

## 多位嘉宾做客天府家长“慧”客厅——

# 共绘义务教育优质均衡发展“同心圆”

近日,四川省家庭教育公益宣传活动天府家长“慧”第四期开讲。在“天府家长‘慧’客厅”环节,教育厅基教处,成都市青羊区、武侯区、成都高新区以及成都墨池书院小学分享了“办好家门口优质学校”的相关举措和做法,共绘义务教育优质均衡发展“同心圆”。

### 从蓝图到校园 好学校就在“家门口”

“新办一所、优质一所”是家长对教育的期待;“新建一所校、带动一片好”是社会对教育的诉求。2016年,四川省特级教师谢治国领衔开办成都墨池书院小学,以“一开办、即优质”为办学目标,高起点、高水平、高标准办好“家门口”的学校,赢得了广大家长的认可。

“10年前,成都大源片区快速崛起,高楼如雨后春笋般拔地而起,居民逐渐多起来。但那时中小学仅有几所,学生们上学难,学位紧张,路途较远,每天需乘车来回颠簸几十分钟,很多学生起得早,眯着眼睛在车上啃面包、喝牛

奶。”成都墨池书院小学党支部书记、校长谢治国回忆道。

2016年5月,谢治国带领10余位优秀教师筹办学校。带着“建一所、成一所、起步即优质”,让学生在“家门口”接受优质义务教育的使命,抓好文化引领,深入推进协同育人,终于将纸上蓝图变为现代化校园,让高品质教育资源惠及周边家庭。

学校被命名为“成都墨池书院小学”,让中华优秀传统文化与成都高新区科技文化融合重构。“我们精心布置了墨池、子云亭、汉字天空、子云读书台、九思堂等景观场域,学生们经常在这些地方读书诵诗、弹琴吹笛、写字作画、举棋对弈。”谢治国说,慢慢地,传统文化的根脉在师生心中生根发芽,学校也成了老百姓口中的“有中国文化味道的小学”。

此外,学校整合家校社医多方资源,构建家长学校课程,引导家长“做有勇气的父母”。学校和片区内的益州小学、成都市教科院附属学校等学校经常一起做联校教研,研发区域课程,共享学校特色课程。

如今,学校有62个班、2800余名学生,他们就住在学校周围,步行10来分钟就可以到学校,高年级的学生大多自己上学、回家。“学生们吃得好了,睡得足了,学得好,身体棒了,家长也省心省事。”谢治国说,学生小学毕业了,就近升入成都市教科院附中、石室天府等中学,12年的教育就在“家门口”完成。

### 精准发力 区域推动高位优质均衡发展

如何把优质教育资源送到老百姓“家门口”?近年来,青羊区优质教育资源实现了全覆盖。

“突出教育优先,优先保障教育投入,全力保障学位供给,‘一校一案’资源配置提档升级,夯实优质均衡根基。”成都市青羊区人民政府总督查张勇介绍,30年来,青羊教育一直推进“一校一品、一校一景”学校特色发展,更好地满足了家长多样化的需求。

青羊区通过深化提质扩优,新建学校,办一所、优一所。学校在集团引领中

实现共建共享。目前,青羊区有17个教育集团,建立了“四同三共享”集团内部合作机制,规范集团发展考核,集团之间和集团内部差异不断缩小。

创新举措为学生幸福成长保驾护航。近年来,成都高新区积极创建国家义务教育优质均衡发展区,建好“新学校”,提升“薄弱校”,培育“优质校”,着力推进“五好”工程,保障学生吃得好、睡得好、锻炼好、学习好、发展好。

成都高新区管委会总督查匡世联介绍,高新区开展中小学生睡眠保障行动,加强作息管理,保证学生午间休息时长,在有条件的学校推动午间小憩项目,让学生能够“躺平睡”。

作为全国家校社协同育人实验区,武侯区着力推进规范化家长学校建设,围绕弘扬家国情怀、交流家庭教育方法、提升家长素养、筑牢家校沟通桥梁等目的,常态化开设“武侯家长学堂”、家庭教育“120工作室”、喜马拉雅“云听”学堂,对不同需求家庭和困境儿童提供支持和帮助,参与学习人次达500余万。

“武侯区通过集团化办学、教育数

字化转型、家校社协同育人等举措,持续办好‘家门口’的好学校。”成都市武侯区教育局副局长罗虹说,系列举措让优质教育资源“触手可及”,也让学生的发展未来可期。

“在四川教育的百花园里,我们力争打造百花齐放、竞相争艳的和谐教育生态,让优质教育‘遍地芬芳’、处处盎然。”教育厅基教处副处长罗涛说,义务教育免试就近入学是《中华人民共和国义务教育法》确立的法定原则,对此,国家和省级出台了一系列政策,形成了比

较完备的政策体系和工作机制。而全面落实义务教育免试就近入学,根本还在于推进义务教育均衡发展,办好每一所学校,努力满足人民群众“上好学”的美好愿望。

罗涛表示,近年来,我省全力在义务教育的扩优提质上下功夫,通过优化调整学校布局、学区制治理和集团办学,构建远程教学模式等举措,优质教育资源正加速发展,更多的学生能在“家门口”上到“好学校”,更有利于他们的健康成长和全面发展。(陈朝和)

## 校园速递 XIAO YUAN SU DI

### 盐亭县云溪小学 优秀作品展学子风采

本报讯 近期,绵阳市盐亭县云溪小学以“百廿传承路 弦歌善美行”为主题,在南门休闲广场举办了云溪小学纪念建校120周年系列主题活动之书画、科创作品展。

当天,共展出书法作品34幅、绘画作品8幅、吉祥物设计优胜作品19幅、科创作品70余件。现场,学校书法社团优秀学子还展示了毛笔书法创作技能,赢得了围观群众的连连

称赞。“云溪小学的学生太厉害了,不仅成绩好,还多才多艺。”一名围观群众说道。

据了解,此次展览既向学校建校120周年表达了衷心的祝贺,又向家长及公众展示了学校课后服务工作成果。接下来,学校将继续开展丰富多彩的课后服务活动,为学生提供德智体美劳全面发展的舞台。(王洪秀 陶江)

### 理塘县城关第三完全小学 把劳动课开进田间地头

本报讯 近日,在甘孜州理塘县城关第三完全小学劳动教育实践基地,学生们在老师的带领下,在各自班级的“责任田”里忙得不亦乐乎。据了解,理塘县城关第三完全小学积极践行“五育并举”理念,在校园内开辟出一块占地740余平方米的劳动教育实践基地,让学生们走出教室,拥抱劳动。

在劳动教育实践基地,学校每个班级都有一块自己的“责任田”,各班学生通过自主种植、自主养护、全员劳动、全员分享的方式,在基地体验劳动带来的快乐以及通过双手创造价值带来的成就感。目前,在学生们精心呵护下,基地里三月瓜、马铃薯、菠菜等蔬菜长势良好,呈现出一派欣欣向荣的景象。

“这是我亲手种的菠菜,长得很不错。通过学校的劳动实践课程,我知道了菠菜从一颗种子到成熟大约需要三个月时间,在这期间,需要浇水、除草和精心呵护。通过这个过

程,我感觉自己不仅学会了种植蔬菜的方法,还深刻体会到粒粒皆辛苦的道理。在今后的学习生活中,我一定会将劳动者不怕辛苦的精神贯彻下去。”学生丁甄珠一边劳动一边分享自己的感想。

“学校开齐开足劳动教育课程,有序组织学生到基地参加集体劳动。同时,积极创新劳动教育模式,有效将劳动教育纳入学生培养全过程,教育引导形成崇尚劳动、尊重劳动的新风尚,自觉走向教育与劳动实践相结合的成长之路。”理塘县城关第三完全小学校长陈朗曲西说道。

劳以树德,劳以增智,劳以强体。接下来,学校将继续深化劳动课程和劳动活动,进一步推进学生素质教育,培养学生的劳动观念,使学生热爱劳动,珍惜劳动成果,提高生活自理能力、团结协作能力和服务意识,充分发挥学生创新精神与实践能力的促进作用,促进学生全面发展。(张锦)

### 旺苍县清江幼儿园 开展第三届科技节活动



老师演示“静电章鱼”实验。

本报讯 为更好地对幼儿进行科学启蒙教育,使其亲近科学、热爱科学,近日,广元市旺苍县清江幼儿园开展第三届科技节活动。此次活动以“小科技 大梦想”为主题,设置了魔幻科学秀、科技畅游等一系列形式多样、内容丰富的游戏,让幼儿们在趣味游戏中感受科学的奥秘,让科学的种子在他们心中萌芽、生长。

“幼儿园一直高度重视幼儿的科学启蒙教育,旨在培养幼儿的思考和探索能力,提高幼儿的科学素养,丰富幼儿的科学知识。”清江幼儿园园长李敏介绍,接下来,该园将继续开

展形式多样的科技活动,进一步提高幼儿科学素养,培养探索精神。据了解,在此次活动中,幼儿还评选出了科技小制作一等奖15名、二等奖20名、三等奖30名;科技绘画一等奖5名、二等奖15名、三等奖20名。通过树立和表彰先进典型,激发幼儿的荣誉感和进取心。(唐福升 文/图)

### 遗失声明

本人不慎遗失烟草专卖执法检查证(姓名:叶晓辉,单位:成都市锦江区烟草专卖局,有效期至2027年12月31日,检查地区:成都市锦江区,证件编号:23010352003),特此声明作废。  
二〇二四年五月十五日

## 图片新闻 TU PIAN XIN WEN

### 说好普通话 争做文明娃

近期,中国乡村发展志愿服务促进会委托教育部语言应用研究所组织实施“学前学会普通话”行动,由中国传媒大学组成测评专家组,深入凉山州普格县普基镇洛乌村幼教点、永安村幼教点等8个幼儿园(幼教点),对幼儿普通话水平进行抽测评估,测试合格率达99.87%,得到了专家的一致好评。图为幼儿在老师的陪伴下准备普通话测试。(胡建华 摄影报道)



## 巴中教育 BA ZHONG JIAO YU

栏目协办: 巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局  
南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

### 巴中市

## 电子科大与巴中二中展开战略合作

本报讯 5月9日,电子科技大学物理学院与巴中市第二中学“拔尖创新人才培养基地”签约仪式在电子科技大学清水河校区进行。电子科技大学物理学院党委书记左文龙,巴中市巴州区委教育工委副书记、区教科体局党组书记、局长刘祥君,巴中市第二中学党委书记刘轶,巴中市第二中学党委副书记、校长刘伟等出席活动。

活动现场,左文龙介绍了电子科技大学物理学院概况,并希望能以此次签约为契机,在拔尖创新人才早期培养、生涯规划、研学游学、拓展课程、强基实验室建设、大学预科、出国留学等方面展开深度合作。刘伟介绍了巴中二中的办学情况,希望能以此次签约为契机,将双方合作的领域不

断拓宽深化,为更多二中学子考入高校筑梦赋能。

在与会人员的见证下,左文龙、刘轶代表双方签订“电子科技大学物理学院-巴中市第二中学拔尖创新人才贯通培养备忘录”,并为“电子科技大学物理学院-巴中市第二中学人才基地”揭牌。

“双高”协同育人,是国家倡导高校、高中充分利用自身资源,探索贯通培养人才,推进高中育人方式改革,为学生全面、个性和可持续发展提供最优平台的创新实践模式。此次电子科技大学物理学院与巴中二中展开合作,将进一步促进双方人才培养与教学实践深度融合,推动拔尖创新人才早期培养的高效实施,为我国教育事业注入新的活力。(谭程)

### 巴州区

## 第六小学宣讲防性侵知识

本报讯 5月10日至11日,巴州区教科体局、巴州区人民检察院“心语姐姐”普法团队携手巴中育苗社工走进巴州区第六小学,为二、四、六年级学生开展了为期2天的“女童保护”儿童防性侵公益课堂教育讲座。

课堂上,巴中育苗社工志愿者根据不同年龄段学生的心理、生理特点,通过趣味问答、游戏互动、情景表演等方式,对认识自己的身体、什么是性侵、如何预防性侵等内容进行了详细讲解,提醒学生遭遇性侵时要及时寻求监护人、医疗人员和警务人员的帮助,勇敢地拿起法律武器保护自己。

随着课堂气氛不断升温,学生们踊跃举手参与互动,学习的积极性得到有效调动。课后,志愿者们还为学生们发放了防性侵宣传手册,让学生们对防性侵安全知识进行更加系统、全面、深入地了解。

此次活动的开展,让学生们掌握了必要的防性侵知识和自救互救技巧。今后,学校将继续多措并举,多形式地开展未成年人保护宣传教育工作,营造学校、家庭、社会共同关注保护未成年人健康成长的良好氛围,为学生健康成长保驾护航。(纪芳 刘相廷)

### 南江县

## 特殊教育学校在市级比赛中获佳绩

本报讯 近日,巴中市首届“体育复健进校园”运动会在巴州区特殊教育学校举办,南江县特殊教育学校彭艳等21名运动健儿在飞镖、滚球、旱地冰壶等项目中斩获14金12银的好成绩。

据了解,“体育复健进校园”运动会是巴中市深入贯彻落实党的二十大精神,全面推进新时代特殊教育事业发展的重要举措之一,也是落实“十四五”残疾人保障和发展规划任务、推动残疾人体育全面协调发展的重要内容。举办“体育复健进校园”运动会,有助于残疾学生增强体质、康复身心、融入社会。(何娟)

## 文庙小学强化师生安全意识

本报讯 5月11日,南江县文庙小学围绕“人人讲安全、个个会应急”主题,开展了形式多样的防震减灾活动。

为强化理论学习,学校召开防震减灾知识讲座,详细讲解了地震的成因、危害以及应急避险方法。召开防震减灾主题班会,通过生动的案例和深入的讨论,让学生们深刻认识到防震减灾的重要性和必要性。

为强化实践能力,学校精心组织开

展了一场防震减灾应急疏散演练。当警报响起,全校师生迅速反应,按照预定路线有序撤离,整个过程紧张有序。演练结束后,学校负责人进行了点评和总结,进一步提高了师生们的应急避险能力。

据悉,系列活动的开展,切实增强师生的防震减灾意识,提高了应对突发事件的能力,为保障校园安全奠定了坚实基础。(岳俊豪)

## “法治大餐”送进正直小学

本报讯 “同学们,你们知道什么是校园欺凌吗?你们知道校园欺凌的危害是什么吗?”近日,南江县人民法院法官为正直小学学生上了一堂法治安全教育课。

课堂上,法官以“平安校园·拒绝欺凌”为主题,通过互动问答、发放普法宣传手册等方式,结合校园欺凌案例和学生生活实际,讲解了“校园欺凌基本概念”“校园欺凌的危害”“如何杜绝校园欺凌”等内容,引导学生在心中埋下法治种子,增强自我防范意识,自觉远离违法犯罪行为,向校园欺凌说“不”。

据了解,南江县人民法院持续

加强未成年人保护工作,聚焦未成年人健康成长的司法需求,积极延伸司法服务触角,通过开展“法治夜话”“法院开放日”等形式多样的普法活动,切实担负起未成年人司法保护职责,撑起未成年人司法保护伞。

(冉京艳 本报记者 杨永忠)

### 公告

2024年4月18日,我局在成都市双流区西航港西航港大道韵达快递依法查获娇子(宽窄好运)37条、真龙(凌云)12条等,共计7个品种114条卷烟。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升镇中街117号)接受调查处理,若逾期不來接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。  
成都市双流区烟草专卖局  
二〇二四年五月十五日